



幸福最重要,年龄不是问题

2022年杭州婚姻登记大数据显示,年轻人对婚恋的看法更多元

# 杭州姐弟恋比例连续三年上升

本报记者 黄伟芬 通讯员 顾焯明 车姗

2022年杭州婚姻登记大数据昨天出炉。数据显示,杭州初婚年龄推迟,去年男性平均初婚年龄28.8岁、女性27.5岁,与2021年相比分别迟了0.3岁和0.4岁。

让人意想不到的,“姐弟恋”比例连续第三年上升。钱江晚报记者也在周围发现,有人“姐弟恋”多年,觉得很幸福。

更多的人似乎在佐证着“初婚年龄推迟”这一现象,他们觉得恋爱很好,婚姻并不是必须的。



## 妻子比丈夫大半岁 “姐弟恋”夫妻不要太幸福

年少时,很多人憧憬甜蜜浪漫的爱情,也向往美好幸福的婚姻。

谢先生和杨女士无疑是超级幸运加幸福的代表:在年少时遇见对方,顺利步入婚姻殿堂,如今有一个两岁萌娃。

这对“姐弟恋”小夫妻结婚时比杭州平均初婚年龄要低不少,领证登记时,1994年出生的谢先生23周岁,妻子大他6个月。

对于谢先生来说,结婚年龄在家乡的同龄人中已经不算小,“我是小学同学里最晚结婚的人之一。”

和女友感情不错,加上双方父母促成,两人毕业后顺理成章领证,第二年举办婚礼。再后来儿子出生,家长帮着照顾小朋友,小夫妻可以安心专注事业。

“姐弟恋”香吗?“不要太幸福。”谢先生说。

拱墅区婚登处工作人员告诉记者,平时婚登时不会刻意去注意双方年龄差,这涉及个人隐私,“当然从我们的角度看,‘姐弟恋’的增多,说明社会对女性更包容,在择偶上更多元化。”

## 相亲时更关注现实因素 女方年龄大点没关系

和谢先生同龄的周先生,看了发布的数据后,直呼“要拖后腿了”。

春节前,在父母一再要求下,他辞掉了湖州一家建筑公司近两万元月薪的工作。“妈爸觉得离我远了一些,不方便监督

我相亲。”

父母一再表示,“你应该结婚了,因为周围的同学们都成家了。”

周先生最终还是接受了家里安排的密集相亲,甚至除夕夜也没有落下。

不过在相亲场上,爱情要先放一放,长相、工作、家庭成员等成了硬指标,逐一筛选后再见面。

“对方年龄大个一两岁也没关系,我更加关心的是对方有没有兄弟姐妹。”周先生说,“毕竟结婚后要考虑生养孩子、照顾老人什么的。”

大浪淘沙后,也有谈得合适的,“后来介绍人说女孩子玩心比较重,让我们再考虑下。”

回到绍兴老家的周先生能找到的工作,月薪降到一万元左右,他接受不了,决定到杭州找工作,“这样可以暂时逃避父母的催促,降低自己的焦虑,我觉得大城市更加多元和包容。”

## 幸福最重要 年轻人婚恋观更理性

那些已经越过杭州初婚年龄平均线的男生女生,不会对婚姻感到焦虑。

“我觉得婚姻不是必须的,年龄因素更不是关键。”1995年出生的男生小包说,和父母那一辈相比,这一代年轻人对婚恋等人生大事的看法都有变化。

“婚姻是两个家庭的结合,比恋爱更加复杂。越来越迟的初婚年龄,是因为当下年轻人对婚姻的思考更加理性,毕竟结婚是为了过得更幸福,当然有些人觉得单身更幸福,或者离婚更幸福。”

说到离婚,记者了解到,2022年,杭州市共受理离婚申请25465对,实际办理离婚登记手续17027对,离婚冷静期内主动撤回54对,冷静期到期后仍未办理离婚手续的有7268对。

## 杭州出入境大厅

1月受理护照2.3万人次,超去年全年

## 出境游火热 护照预约排到两周后

本报讯 2月6日起,香港与内地恢复通关,取消经粤港陆路口岸出入境预约通关安排,不设通关人员限额,内地居民与香港、澳门团队旅游经营活动全面恢复。

消息一出,好多杭州人开始行动起来。

昨天,钱江晚报记者来到位于杭州上城区婺江路169号的杭州市公安局出入境接待大厅,看到来办事的市民有不少。

工作人员告诉记者,今年1月,杭州市各级公安出入境接待大厅受理护照2.3万人次,已超去年全年的2.2万人次;港澳通行证及签注受理量达5.8万人次,而去年全年为7万余人次。

## 港澳签注可自助办理 10分钟搞定

昨天,大厅自助办理区里,一些市民排着队,排到的人则盯着屏幕自助办理。

办理香港签注的秦女士告诉记者,“自助办理不需要预约,只要携带相关证件过来,按流程办理就行了。办理全程大约10分钟,蛮方便的。”

不过,在智能签注机上自助办理的市民只能办理1次签注,预约人工办理的话可以办理2次,还是有区别的。

值得提醒的是,自助办理签注要进行人脸识别,需要本人到场,16周岁以下的未成年人需要父母或监护人陪同办理。

李先生从事建筑行业,正带着儿子办理香港签注。“儿子今年8岁,想带他去香港迪士尼乐园玩。他比较内向,希望出去能开阔一下他的眼界。”

对于火热的出境游形势,杭州市公安局出入境管理局出境大队教导员王淑萍表示,她和同事们会尽全力满足大家的需求,做好咨询、办理等服务。

## 不少网点预约火爆 其实去派出所也可办护照

从昨天杭州市公安局出入境接待大厅的预约情况来看,2月21日及以后的预约号还有剩余,其余日子均已约满。另外,截至昨天中午,拱墅公安分局接待大厅2月14日及以后的预约号还有剩余;景区公安分局接待大厅的预约已经排到了2月22日。

除了全市各个公安出入境接待大厅,市民还可以去各派出所办理护照和港澳通行证及签注,虽然派出所不用预约,但由于名额有限,也请赶早。

本报记者 边程壹 通讯员 傅宏波



市民排队自助办理港澳签注